



НАРОДНО СЪБРАНИЕ		
№. №	49-354-06-96	
Дата	04	05 2023г.

31
15 X
AT

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на иновациите и растежа

Изх. № 02-02-7-1
Дата 04.05.2023г.

ЧРЕЗ
Г-Н РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 49-ТО
НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО
Г-ЖА НАДЕЖДА ЙОРДАНОВА
НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ ОТ
ПГ НА "ПРОДЪЛЖАВАМЕ ПРОМЯНАТА – ДЕМОКРАТИЧНА БЪЛГАРИЯ"

На Ваши изх. № 49-354-06-96/25.04.2023г.

ПИСМЕН ОТГОВОР НА ВЪПРОС

ОТНОСНО: Отговор на парламентарен въпрос от народния представител Надежда Йорданова относно прилагането и функционирането на Регламент (ЕС) 2019/452 в Република България

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ЙОРДАНОВА,

В отговор на Вашия въпрос относно прилагането и функционирането на Регламент (ЕС) 2019/452 в Република България: По какъв начин е организирано прилагането и функционирането на Регламент (ЕС) 2019/452 в Република България, Ви предоставям исканата информация, както следва:

1. По какъв начин е организирано прилагането и функционирането на Регламент (ЕС) 2019/452 в Република България? Включително:
 - а) Какви нормативни и организационни мерки са предприети за осигуряване на ефективното прилагане на Регламент (ЕС) 2019/452?

Регламент (ЕС) 2019/452 на Европейския парламент и на Съвета от 19 март 2019 година за създаване на рамка за скрининг на преки чуждестранни инвестиции в Съюза предвижда задължение за предоставяне на информация чрез механизма за сътрудничество (в случай, че държава членка поиска такава) и възможност за създаване на механизъм за скрининг на инвестициите (който изисква предварително уведомяване от страна на чуждестранните инвеститори, преди да осъществят инвестиция в дадена страна). Към настоящия момент част от държавите членки, в това число и Република България, участват само в механизма за сътрудничество.

В изпълнение на задълженията по механизма за сътрудничество, веднага след приемането на Регламента, е създадена **Национална контактна точка (НКТ)** в рамките на министерството на иновациите и растежа (преди структурните промени в МС - в министерството на икономиката). НКТ участва активно в дейността на работната група към ЕК, в която участват НКТ от всички страни членки. Основните задачи, които изпълнява НКТ, са свързани с предоставяне на информация, попълване на въпросници, изготвяне на годишни отчети, участие в заседания на работната група (онлайн и присъствено), участие в дискусии, преглед и анализ на постъпили нотификации от другите държави членки *(с цел установяване на евентуална връзка между нотифицираните инвестиции и българската страна, като такава засега не е установена)*.

Темата за скрининга на преките чуждестранни инвестиции (ПЧИ) изисква балансиран подход, като без да се препятстват инвеститорите от различните държави, внимателно да се отчитат интересите на страната за защита на активите в критични сфери, като производство на медицински изделия и здравеопазване, финансови структури, енергетика, съобщения и комуникации и др.

Във връзка с изложеното, министерството на иновациите и растежа (МИР) инициира и създаде междуведомствена работна група, която да анализира възможностите за създаване на механизъм за скрининг на ПЧИ по смисъла на Регламент (ЕС) 2019/452, с цел, без да се препятстват инвестициите и въз основа на направен анализ, да се предприемат стъпки за прилагане на Регламента.

Работата по прилагането на регламента продължи и през 2020 г., когато с писмо от министъра на икономиката беше изисквана информация от ресорните ведомства доколко съществуващата правна рамка в България осигурява защита на критичните активи в тяхната сфера. Съгласно получените отговори, към този момент, изразеното от компетентните институции становище беше, че не се налага създаване на механизъм за скрининг на ПЧИ, предвид наличието на възможности в секторното и хоризонтално законодателство за

защита на активите в чувствителни отрасли. Въз основа на предоставената информация от институциите и данните за преките чуждестранни инвестиции по сектори беше изготвена систематизирана аналитична информация, която беше изпратена до Европейската комисия и до ресорните институции.

Предвид динамиката на процесите в глобален мащаб, в отговор на писмо от изпълнителния заместник-председател на ЕК и комисар по въпросите на търговията Валдис Домбровскис до министъра на икономиката от декември 2021 г., по повод прилагането на Регламента за скрининг на ПЧИ, през февруари 2022 г. беше изпратено писмо от министъра на иновациите и растежа с подробна информация за предприетите действия за осигуряване прилагането на Регламента за скрининг на ПЧИ. До ресорните институции беше отправена писмена покана за създаване на междуведомствена работна група, като отговор не бе получен единствено от министерството на правосъдието.

Със Заповед на министъра на иновациите и растежа през октомври 2022 г. беше създадена междуведомствена работна група по темата. Дейността на работната група започна с онлайн заседание през ноември 2022 г., на което бе представен изготвен от министерството на иновациите и растежа сравнителен анализ на законодателната рамка за скрининг в различните държави членки на ЕС. От страна на контактната точка в МИР бе представен по-подробно и подход на механизъм за скрининг, разработен от държава членка с икономика и устройство, близки до българските, който, след направения анализ, е установено, че е подходящ като добра практика за нашата страна. С писмо от февруари 2023 г. от министъра на иновациите и растежа на членовете на междуведомствената работна група беше представен за съгласуване подход, сходен с представения, който да бъде в основата на нормативния акт, с който да се въведе единен механизъм за скрининг на ПЧИ в България.

b) Колко и кои преки чуждестранни инвестиции са били подложени на скрининг по реда на Регламент (ЕС) 2019/452?

Доколкото с Регламент (ЕС) 2019/452 се въвежда възможност, а не задължение за извършване на скрининг на ПЧИ, към момента България не е приключила процеса по въвеждане на нарочен механизъм за скрининг. Към момента проверката се извършва от компетентните институции на база съществуващите механизми в действащото секторно и хоризонтално законодателство. Министерството на иновациите и растежа към момента няма задължението да събира и предоставя информация относно предприети от други институции мерки и по тази причина не разполага с такава информация.

- с) За колко и кои преки чуждестранни инвестиции България е уведомила Европейската комисия по реда на чл. 6, пар. 1 от Регламент (ЕС) 2019/452 и какви са били последиците от това?

Република България не е изпращала уведомления по този ред.

- д) България получавала ли е уведомления по реда на чл. 6 пар. 1 от Регламент (ЕС) 2019/452? За колко и за кои инвестиции са се отнасяли и в какво са се изразявали?

Уведомленията по горепосочения ред се изпращат регулярно от държавите, които вече са въвели такъв механизъм, в тях те изрично се посочват дали изискват информация от конкретна държава, ~~иде до момента~~ ^{до момента} не е изисквана такава информация от България.

С уважение,


АЛЕКСАНДЪР ПУЛЕВ
Министър на иновациите и растежа